

曹休与曹操到底是什么关系?曹休墓与曹操墓有何异同? 曹休墓如何保护?……请看—— 七问曹休墓

□记者 邓德洪 李燕锋 见习记者 尹亮 姜春晖/文 记者 张晓理/图



“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄。”和曹操墓被发掘后一样,三国名将曹休之墓注定也将成为公众关注的热点。5月16日,河南省文物局就此召开专家座谈会,20余位国内顶级专家云集洛阳,在热烈的讨论中回答了人们关于曹休墓的诸多疑问。

1 一般人对曹休这个三国人物了解并不多。他究竟是何许人也?在三国历史上拥有怎样的地位?

据中国魏晋南北朝史学会会长、华南师范大学教授李凭先生介绍,曹休,字文烈,生长年代为东汉晚期至三国早期。曹休是曹魏著名武将,长期镇守东南,负责对吴作战。后被封为长平侯,官至大司马,卒于公元228年。

应该说,曹休在曹魏时期,地位极其重要,这表现在四个方面。其一,他身份很高,官职最后做到了大司马、扬州牧。

其二,曹休在军事和政治上的地位很高。当时曹魏主要战线是西对蜀、东对吴,而对于曹魏而言,其中对吴战事更为重要,而曹休主要镇守扬州,负责对吴作战。

曹魏时期,尤其是魏明帝当政之后,曹休的政治地位更加重要。此时司马懿的势力开始扩张,其主要力量集中在宛城(今河南南阳),而两个曹氏宗族曹真、曹休则分处一西一东,曹真负责伐蜀,曹休负

责伐吴,两者钳制司马懿。

其三,史家对曹休的评价非常高。曹休本传位于《三国志·魏书》第9卷,此卷一共记载7人,三夏侯,四曹。在四曹中,曹休晚于他父辈的曹仁、曹洪,但先于同辈的曹真。看得出,陈寿在《三国志》里面给曹休的地位是相当高的。

其四,曹休个人的政治生命、军事生命是和曹魏政权的政治生命、军事生命紧密联系在一起的。曹休早年和曹操、曹洪一起征战,为曹氏政权建立了功劳。到了魏明帝的时候,他又当到大司马,当到最高的军事长官。曹休一生打了不少胜仗,但最后对东吴的一战打败了,差点全军覆灭,他可能因此心理压力过大,加之背上生了大疮,最终忧愤而死。随着曹休的死去,司马氏势力开始上升,最终取代曹氏建立了晋朝。



曹休墓有照壁,这个是曹操墓所没有的。



出土的蒜瓣形铜权。



出土的浅碗和铜勺。



主持曹休墓发掘工作的洛阳市第二文物工作队队长史家珍在修复文物。

3 去年年底曹操墓被发掘后,墓主身份引起过一定的争议,那么,此次曹休墓是怎么被确认的呢?

一是“曹休”铜印作为“铁证”。陕西考古研究院研究员焦南峰表示,墓志、印章是确定墓主人身份最有力的证据。中国考古历史上挖掘的墓葬非常多,但能够确定墓主的还不到1%,而这1%,主要的依据就是墓志、印章等有文字的东西,而后再根据历史文献以及考古发掘的东西进行证明。因此,从这座墓葬出土的这枚极具个人色彩的铜印基本上可以判定,此墓就是曹休墓。这一说法得到了与会专家的一致认可。

二是在“曹休”铜印这一基础

证据的支撑下,该墓葬出土的人骨、器物等对墓主人的身份认证也起到了支撑作用。

三是墓葬结构属曹魏时期特点。根据发掘情况,该墓葬出土的特点是没有封土,墓下有槽沟,这些都是曹魏时期墓葬的特点。同时,该墓葬出土了四系罐、陶器等具有东汉、曹魏时代特征的器物。此外,该墓葬出土了蒜瓣状的铜权,这也是有时代性质的,根据其250克的重量也可以判断与当时的历史背景是吻合的。

4 公众很关心,曹休墓与曹操墓有何异同?曹休墓的发掘并确认,对曹操墓来说意味着什么?

就在安阳西高穴曹操墓成为国内外舆论焦点的时候,曹操族子曹休之墓也在洛阳“横空出世”。关于二者的异同,安阳曹魏墓的发掘主持人、河南省文物考古研究所副研究员潘伟斌最有发言权,而且他真的“有话要说”。

潘文斌说,通过实地考察,他认为曹休墓和曹操墓在许多地方都存在着相同点,其中最明显的一点就是两个墓葬方向一致,均为东西走向,至于原因目前还不好判断。

此外,两个墓葬的模型构造也基本一致,两者均为多墓室砖石大墓,都是斜坡墓道,均为七层台阶,随葬器物都有四系罐等显示时代特征的物品。还有一点不得不说,曹操墓和曹休墓都没有特别的防盗设施。

尽管曹操墓和曹休墓在大的层面存在着许多相同点,但仔细观察两个墓葬的内部构造,还是可以发现不少差别:

曹休墓比曹操墓的规格要小一个等级。曹操墓的规模相当宏大,墓葬东西全长有60多米,而曹休墓的东西全长为50.6米;曹操墓的墓顶高达6.5米,曹休墓的墓顶为4.5米。

此外,曹操墓与曹休墓的内部结构也存在许多不同,具体来讲,曹操墓有前后两个墓室,前室近似方形,东西长3.85米,南北两个侧室。墓室地板非常大,长是95米,宽是

90米,非常的规整。而曹休墓的墓室由前室、后室、耳室和北侧室以及南双侧室组成,两侧不对称。

不仅如此,在曹休墓中还发现,在墓室和墓道之间,垒砌有一道砖墙作为分割,这是中国早期墓葬中的照壁,而曹操墓中没有照壁。

此外,曹操墓的墓道两侧从上到下有九对对称的坑,而曹休墓的墓道不存在这一现象。同时,在曹休墓的墓砖上出现了一些数字和戳记,但由于曹操墓保存比较完好,被发掘时仍有白灰覆墙,因此对其墓砖无法进行鉴定。

综合这些异同点,潘伟斌认为,曹休墓的出现对了解曹魏时期的墓葬制度起到了至关重要的作用。因为魏晋时期丧葬制度的一个突出特点就是薄葬,这一制度起始于曹操,完善于曹丕。但在曹休墓未出现前,由于没有充足的证据,魏晋时期的薄葬制度历来困扰着考古学界,而此次挖掘的曹休墓,从出土的器物看,也恰好印证了这一制度。

潘伟斌认为,由于目前考古界发现的曹魏墓葬非常有限,曹操墓只能作为东汉墓葬的代表,而曹休墓的出现恰好为东汉和曹魏时期墓葬的分期提供了标尺。此外,两座墓葬从墓制结构和出土器物上都存在着很多相同点,这些对判断两座墓葬墓主人的身份等都起到了很好的印证作用。

5 让人好奇的是,曹休的残骸是如何鉴定出其身份相符的?与曹操的残骸相比有何异同?二者能否进行DNA鉴定和对比,进一步确认亲属关系?

目前,国内从事体质人类学的顶级专家屈指可数,社科院考古研究所副研究员、博士王明辉是其中之一。他的“独门功夫”在于,通过墓葬内的残骸获取墓主生前的一系列信息,包括年龄、性别、生活年代、食性、体质特征、疾病、创伤等。去年年底,他和同事完成了对曹操墓的人骨鉴定;此次曹休墓的人骨鉴定,由他独力“操刀”。

王明辉说,今年4月底,他应邀来洛,用了两天时间对这些附着泥土的人骨进行室内鉴定。从整体上讲,这些人骨资料比较零落,骨质保存比较差,不完整,碎块比较多,经鉴定至少包含一男一女两个

个体,但同时也有小的碎骨片,无法判断其具体的归属,所以不能排除还有一个甚至更多个体存在的可能性。

其中,男性个体的骨骼,主要包括前面的额骨、上下颌骨、两个左右对称的大腿骨、一个小腿骨、一个胳膊骨,从年龄上判断应为50岁~60岁,身高大概在171厘米左右。当中发现了一些有意思的现象:

骨骼呈年轻化,头骨比较粗壮,颅壁比较厚,肢骨粗壮度是一级,骨密度是一级,相当于普通个体三四十岁时的状态,显示其生前肌肉比较发达。

(下转 07 版)

聚焦申诚餐饮 第34期 **全国首批河南首家营养健康餐饮示范店**
健康从营养起步 营养从餐桌开始

全聚德营养健康菜肴 黄豆拌菜心
QUANJUDEYINGYANGJIANKANGCAIYAO HUANGDOUBANCAIXIN

原料: 广东菜心、黄豆等
营养成分分析: 每100克菜肴中能量及营养素含量
能量311千卡、蛋白质11.4克、脂肪3.5克、碳水化合物67.9克、钠0.5克、维生素B1 0.34毫克、维生素B2 0.19毫克、钙533毫克、铁16.5毫克、维生素A 985微克。

营养评定: 该菜品所含营养素全面,蛋白质、碳水化合物、维生素、矿物质含量丰富,尤其铁和维生素A含量属于日推荐量,钙含量达到日推荐量60%以上,且烹调方法科学,是一款营养价值较高的菜肴,适用于各类人群。

敬请关注下期全聚德营养健康菜肴《卤水拼盘》

温馨提示: 读者集齐“聚焦申诚餐饮”系列连载48期者,凭报纸可到全聚德大酒店领取价值398元客房消费券1张。

众多酬宾活动,详见店内海报

全聚德地址: 九都路69号 订餐: 65221888 订房: 65221188 红子鸡地址: 王城大道27号 订餐: 63939566